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Nous rappelons que le résistor se comporte de façon identique en courant continu et en courant sinusoïdal (la loi d’Ohm U = R × I s’applique en valeurs efficaces quelle que soit la nature du courant).

Tout conducteur, même celui qui transporte le courant électrique, présente une résistance.

La résistance est une grandeur qui concerne toutes les parties du circuit électrique.

Quels sont les paramètres qui interviennent dans la valeur de la résistance ?

1-/ RESISTANCE D’UN CONDUCTEUR OHMIQUE

1-/ Expérience n°1

On alimente une lampe 25 W / 24 V par l’intermédiaire d’une couronne de 100 mètres de conducteur H07V-U 1,5 mm2 , puis avec 100 mètres de conducteur H07V-U 2,5 mm2.

La mesure de la tension aux bornes du conducteur et la mesure de l’intensité du courant qui le traverse permettent de calculer sa résistance.

Schéma du montage :







Tableau de mesures :

	Section
	Uc en volts (V)
	I en ampères (A)
	R = Uc / I en ohms (()

	1,5 mm2
	
	
	

	2,5 mm2
	
	
	


On constate que la résistance dépend de la section du conducteur.

La résistance diminue lorsque la section augmente.

2-/ Expérience n°2

Avec le montage précédent, nous mesurons la résistance d’un conducteur ohmique H07V-U 1,5 mm2 (en cuivre) pour différentes longueurs.

Tableau de mesures :

	Longueur (m)
	Uc en volts (V)
	I en ampères (A)
	R = Uc / I en ohms (()

	100 
	
	
	

	200 
	
	
	


On constate que la résistance dépend de la longueur du conducteur.

La résistance augmente lorsque la longueur augmente.

3-/ Expérience n°3

Toujours avec le même montage, on mesure la résistance d’un conducteur ohmique en cuivre, puis celle d’un conducteur ohmique en aluminium (les sections et les longueurs sont identiques).

Tableau de mesures :

	Nature
	Uc en volts (V)
	I en ampères (A)
	R = Uc / I en ohms (()

	Cuivre
	
	
	

	Aluminium
	
	
	


On constate que la résistance dépend de la nature du conducteur. 


4-/ Résistance d’un conducteur ohmique

Le plus souvent, l’élément résistif est filiforme ; on parle alors de conducteur ohmique :

La résistance d’un conducteur ohmique est :

· proportionnelle à la longueur l du conducteur,

· inversement proportionnelle à la section S du conducteur,

· proportionnelle à la résistivité ( du conducteur.

La relation caractérisant la résistance du conducteur est :



5-/ Résistivité

La résistivité d’un matériau représente sa capacité à s’opposer à la circulation du courant électrique. 

Elle est symbolisée par la lettre grecque ( (rho) et s’exprime en ohms-mètres ((.m)
Elle correspond à la résistance d’un matériau de 1 m2 de longueur et de 1 m2 de section. 

La résistivité d’un conducteur est faible, celle d’un isolant est grande.

Exemples : pour le cuivre à 0°C, ( = 1,7 ( 10-8 (.m

                   pour le caoutchouc ( = 1012 (.m

II-/ INFLUENCE DE LA TEMPERATURE

1-/ Expérience

Soit une lampe à incandescence 25 W / 24 V. Par une mesure directe, on mesure la résistance du filament (conducteur ohmique).





On alimente la lampe précédente par une tension continue de 24 V. Avec une mesure voltampèremétrique, on détermine la résistance du filament.


On constate une variation de la résistance. 

Comment expliquer la variation de la résistance ?

La variation de la résistance s’explique par la température qui modifie la résistance.

2-/ Influence de la température

Chaque matériau est caractérisé par une sensibilité à la température traduite par un coefficient dit de température a0, exprimé en kelvins moins un (K-1).

Exemples : pour le cuivre à 0°C, a0 = 3,9 ( 10-3 K-1
                   pour l’aluminium a0 = 3,7 ( 10-3 K-1
La résistance est une fonction affine de la température :


La plupart des résistances augmentent avec l’élévation de la température (a0 ( 0).
Le carbone donne des résistors dont la résistance diminue avec l’élévation de la température (a0 ( 0).

III-/ VALEURS DE ( ET a0 POUR QUELQUES MATERIAUX

	Matériaux
	Résistivité (en (m
	Coefficient a0 en K-1

	Des métaux purs

	Cuivre
	1,7 ( 10-8
	3,9 ( 10-3

	Aluminium
	2,6 ( 10-8
	4,5 ( 10-3

	Fer
	8,5 ( 10-8
	6,3 ( 10-3

	Tungstène
	5,3 ( 10-8
	5 ( 10-3

	Argent
	1,5 ( 10-8
	4,5 ( 10-3

	Des alliages utilisés dans l’industrie électrique

	Laiton (Cu 40 %, Zn 40 %)
	8,5 ( 10-8
	1,5 ( 10-3

	Ferronickel (Fe 75 %, Ni 25 %)
	80 ( 10-8
	0,9 ( 10-3

	Maillechort (Cu 60 %, Zn 25 %, Ni 15 %)
	48 ( 10-8
	0,36 ( 10-3

	Manganine 
	42 ( 10-8
	0,02 ( 10-3

	Constantan
	49 ( 10-8
	0,01 ( 10-3

	Carbone (graphite)
	50 ( 10-8
	- 0,2 ( 10-3

	Autres matériaux

	Eau de mer
	0,3
	-

	Terre
	de 50 à 1000
	-

	Caoutchouc
	1012
	-
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R( : résistance en ohms (() à la température effective de (°C.


R0 : résistance en ohms (() à la température effective de (°C.


a0  : coefficient de température en kelvins moins un (K-1).


( : température effective en degrés celcius (°C).
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R : résistance en ohms (()


( : résistivité en ohms-mètres ((.m)


l : longueur du conducteur en mètres (m)


S : section du conducteur en mètres carrés (m2)
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